

Кузнецов В.Г. (философский факультет МГУ имени М.В. Ломоносова)

*Герменевтика текста и возможность ее экстраполяции на предметную область когнитивистики.*

Классическая герменевтическая методология. Причины возникновения потребности в методологии такого рода? Герменевтический органон Ф. Шлейермахера (герменевтический круг, принципы лучшего понимания, единства грамматической и психологической интерпретации, сотворчества автора и интерпретатора, предпонимания). Герменевтика как универсальная методология исследования текстов. Анализ отношения (заказчик?) – автор – текст – интерпретатор (читатель) – (потребитель интерпретации?) Критика Шлейермахера. Возникновение философской герменевтики. Критика критики. Цепочка «Текст – результат творчества – целостность душевной жизни автора – завершение процесса понимания» (Н.-Г. Гадамер). Понимание как экзистенциал. Герменевтика и когнитивистика. Расширение понятия «текст». Перенос герменевтической техники за пределы классической предметной области. Герменевтические этюды Д. Деннета по интерпретации текстов, когнитивной психологии человека и артефактов. Установка Деннета: показать, что каноны интерпретации являются одинаковыми для всех этих областей исследования. Оценка данной концепции: возможность переноса, новизна получаемых результатов.